
УНИВЕРЗИТЕТ У БЕОГРАДУ 

ФИЛОЛОШКИ ФАКУЛТЕТ 

 

Датум  28. фебруар 2016.    

            

ИЗВЕШТАЈ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ, КАНДИДАТА И МЕНТОРА ЗА ИЗРАДУ    

ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

            

I          ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ 

  1. Датум и орган који је именовао комисију     

   Кликните да бисте почели унос текста.   

  Одлуком  од 17. Фебруара 2016. године Научно-наставног већа Филолошког факултета 

Универзитета у Београду образована је комисија за оцену подобности докторанта  Ениса Макића, 

мастера. 

  

  

    

  2. Састав комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назив уже научне области за 

коју је изабран у звање, датум избора у звање и назива факултета, установе у којој је члан комисије 

запослен: 

  

    

    

              

  1.  Др Мирјана Маринковић, ванр. професор, Туркологија, 3. септембар 2013, Филолошки факултет, 

Београд 

  

     

  2.  Др Љиљана Чолић, ред. професор, Оријенталистика, 7. јул 2007,  Филолошки факултет, Београд   

     

  3.  Др Војислав Станимировић, ванр. професор, Правна историја, 26. јануар 2016, Правни факултет, 

Београд 

  

     

  4.  Кликните да бисте почели унос текста.   

     

  5.  Кликните да бисте почели унос текста.   

      

II     БИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

 Енис Макић рођен је 18.11.1976. године у Сјеници, од оца Мустафе и мајке Шеће, рођене 

Цаковић. Основну школу завршио је у родном месту 1991. године.  Иса-бегову медресу у 

Скопљу завршава 1995.год. Две године проводи на изучавању арапског језија на 

универзитету `Зејтуни` у Тунису. Основне студије уписује на Факултету исламских наука у 

Сарајеву и успешно завршава 2004.год. Као апсолвента Факултет исламских наука га, са 

још десетак студената, шаље на усавршавање арапског језика на државни универзитет у 

Каиру. Након основних студија ради као верски службеник и предавач Исламске веронауке 

у Сјеници. Мастер студије завршава на Факултету исламских наука у Београду. Последњих 

неколико година ради као професор Синан- бегове медресе у Новом Пазару и Бакије-

хануме медресе у Пријепољу, и асистент је на Факултету исламских наука у Београду. Од 

2005 до 2007. год. председник је Муслиманског омладинског клуба у Сјеници и главни 

уредник емисије `Ислам и живот`, која се емитовала сваке недеље на радију Амаро у 

Сјеници. Учесник је и организатор многих трибина у Санџаку. Гостовао је на Регионалној 

телевизији у рамазнаском програму. 
III     БИБЛИОГРАФИЈА КАНДИДАТА 

Кликните да бисте почели унос текста. 



 

 Сура Јасин у тефсиру и исламској култури Босне и Санџака, Сјеница, 2005. Рецензент 

проф. Сабит Шећовић. Издавач: Енис Макић. Штампа: Графократон, Пријепоље 

IV     ОЦЕНА ДА ЈЕ КАНДИДАТ ПОДОБАН ДА РАДИ ДИСЕРТАЦИЈУ 

        Увидом у биографију и библиографију кандидата, комисија сматра да кандидат  Енис Макић, 

мастер  испуњава  све  услове  за  израду  докторске дисертације. 
  

V     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ПРЕДЛОЖЕНОГ МЕНТОРА         

   НАПОМЕНА:  Кликните да бисте почели унос текста.   

              

  За ментора је предложен/а др  Мирјана Маринковић, ванредни професор  

Филолошког факултета у Београду, Катедра за Оријенталистику  

 

  

    

  Библиографија ментора са најмање 5 јединица релевантних за област из које се ради докторска 

дисертација. 

  

    

  1. Dva turska viđenja prilika na Balkanu krajem XIX veka, Evropa i Istočno pitanje. Političke i 

civilizacijske promene, zbornik radova, knj. 18, Istorijski institut SANU, Beograd 2001, 207-215. 

 

2. The Shaping of a Modern Serbian Nation and of its State under the Turkish Rule, Disrupting and 

Reshaping. Early Stages of Nation-Building in the Balkans, ed. by Marco Dogo and Guido 

Franzinetti, Ravenna 2002, 37-46. 

 

3. Bosna u prepisci kneza Miloša Obrenovića sa turskim vlastima, Zbornik za istoriju Bosne i 

Hercegovine, 2 (2002), 173-182. 

 

4. Tri dokumenta za istoriju hrišćanskih crkava u Bosni i Hercegovini, Zbornik Matice srpske za 

istoriju, 77/78, Novi Sad 2008, 93-100. (u koautorstvu sa dr Nedeljkom Radosavljevićem) 

 

5. Turci sa strane knezu Milošu. Fond Knjažeske kancelarije: dokumenti na turskom jeziku Arhiva 

Srbije, Beograd, Arhiv Srbije, 2009. 

 

 

6. Sırp Kültüründe Osmanlı Damgası (Osmanki pečat u srpskoj kulturi), Motif Akademi Halkbilimi 

Dergisi (ISSN 1308-4445), Balkan Özel Sayısı, İstanbul 2012/2, 44-56 

 

7. Два прилога за историју православне цркве у Босни, Мешовита грађа – Miscellanea, књ. 

XXXIII, Beograd 2012, 279-291. (са Недељком В. Радосављевићем) 

 

 

8. Попис муслиманског становништва исељеног из Ужица у Рогатици 1863. године Mešovita 

građa, 2015,Историјски институт Београд, (са Недељком Радосављевићем), 207-237. 

 

 

  

    

  Комисија сматра да др Мирјана Маринковић, ванр. професор испуњава све услове за ментора ове 

докторске дисертације за област Туркологија 

  

    

         

VI     ОЦЕНА ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ: 

              

ОЦЕНА:         

   1.  формулације назива тезе 

(наслова) 

       

   Комисија закључује да је радни назив тезе Муслиманска култура у шеријатском огледалу –   



   рад и одлуке врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу 1918-1941“ прикладан и да 

добро репрезентује суштину предложене теме истраживања. 

  

              

   2. предмета (проблема) истраживања         

              

  Опис теме:     Кроз четрнест векова од појаве ислама као најмлађе светске 

монотеистичке религије, исламска култура је постала саставни део и битна одредница 

живота многих народа у скоро свим државама и на свим континентима. У нашим 

крајевима исламску културу и традицију доносе Турци Османлије у ХV веку. 

Прелазећи на ислам, део јужнословенских народа  делом или у целини прихвата неке 

од духовних и материјалних претпоставки исламске културе. Исламско право 

(шеријат, фикх)  саставни је део исламске теологије;  феномени везани уз теолошка 

питања истражују се као елементи муслиманске духовне културе у којој су верске и 

световне институције јединствене. Одлуке и документација шеријатских судова и у 

време Османске империје али и после њеног повлачења са балканских простора 

представљају прворазредан извор за филолошка, етнолошка, антрополошка, 

историографска и друга истраживања. Регистри шеријатских судија, тзв. сиџили, које 

су водиле кадије,  права су ризница података о муслиманским обичајима, традицији, 

материјалној и духовној култури, породичним односима, задужбинама, свакодневном 

животу. Примена шеријатског права, кроз рад шеријатских судова, као позитивног 

права у нашим крајевима настављена је и након одласка Османлија, што је феномен  

вредан истраживања. Након одласка Османлија, Аустро-Угарска и Краљевина Срба 

Хрвата и Словенаца/Југославија су под међународним притиском биле принуђене да 

гарантују права мањина. Како су по Сенжерменској конвенцији муслимани 

Краљевине СХС стекли статус верске мањине, било је нужно да се задрже исламске 

верске школе и шеријатски судови. Шеријатски судови у Краљевини 

СХС/Југославији били су надлежни за потребе и спорове муслиманског 

становништва. Примена шеријатског права за муслимане у Југославији била је 

обавезна у породичним, наследним и вакуфским стварима, тј. у области личног 

статуса с циљем очувања исламског идентитета. Стога су документи настали  радом 

шеријатских судова темељ за филолошко истраживање социјалних и породичних 

прилика као што су имовинско стање, обичаји око склапања брака, развода, 

наслеђивања, задужбинарства (оснивање вакуфа) и други послови.  Кандидат ће 

истраживање базирати на филолошкој анализи сачуване документације, њиховог 

садржаја, али и језика и стила.  Шеријатски судови у Краљевини СХС/ Југославији 

били су гарантовани Видовданским уставом 1921. године и у делокругу њиховог рада 

била су породична, наследна и вакуфска-задужбинска питања муслимана. Важно је и 

неопходно истражити и објаснити разлоге задржавања шеријатских судова у једној 

хришћанској држави каква је била Краљевина СХС/Југославија. Међутим, да би се 

исправно разумела и објаснила интерпретација и примена шеријатског права код нас, 

неопходно је летимично се осврнути на карактер тог права и његову интерпретацију 

и примену кроз његову повест. Закон о уређењу шеријатских судова и о шеријатским 

судијама, који је важио на целој државној територији, донет је тек 21.03.1929. г. Овим 

законом су основани и врховни шеријатски судови у Сарајеву и Скопљу (члан 3), као 

другостепена инстанца среских шеријатских судова. Врховни шеријатски суд у 

Сарајеву, који је основан још у време Аустроугарске, био је надређен свим 

шеријатским судовима у БиХ, а Врховни шеријатски суд у Скопљу шеријатским 

  

    



судовима Јужне Србије.  Надлежност, овлашћења и функционисање Врховних 

шеријатских судова су регулисани члановима 11,12,13. и 26. овог закона. О 

муслиманској култури и обичајима у Југославији између два светска рата писано је 

само фрагментарно по разним часописима, новинама и књигама. Због друштвених и 

политичких околности много више пажње посвећивано је муслиманском 

националном и етничком определењу, те о њиховом друштвено-политичком 

положају, него о њиховој култури и обичајима. Пошто су, након одласка Османлија, 

муслимани Југославије признати као мањина, већи део литературе говори о њиховом 

друштвеном положају, правима, националном определењу, политичком деловању, 

аграрној реформи итд.   Највећи број необјављених и објављених извора, за обраду 

ове теме кандидат је пронашао у Архиву Босне и Херцеговине у Сарајеву, Архиву 

Македоније у Скопљу, Архиву Српске академије наука и уметности у Београду, 

Архиву Јуgославије у Београду, Архиву Гази Хусрев-беgове библиотеке у Сарајеву и 

Универзитетској библиотеци у Београду. Од објављене грађе драгоцене податке 

пружају и: Зборник наредаба и окружница за шеријатске судове 1900 – 1944, које је 

приредио Абдулах Шкаљић. Oкружнице врховних шеријатских судова у Сарајеву и 

Скопљу убрајају се у најрелевантније изворе за ову тему, јер су представљале 

упутства по којима су поступали сви основни шеријатски судови. Окружнице су 

помагале у решавању многих спорова, узимале су у обзир ставове и мишљења других 

правних школа, уколико би ти ставови били погоднији и практичнији за муслимане 

од ставова актуелне ханефијске правне школе. Ипак, најдрагоценија грађа, тј. грађа 

од прворазредног значаја су бројне пресуде и одлуке ВШС у Сарајеву и Скопљу, које 

је кандидат пронашао у архивским фондовима у Сарајеву и Скопљу. У Државном 

Архиву БиХ постоје све књиге архивске грађе ВШС за БиХ. Оне су евидентиране под 

шифром V-3. Сви списи заведени су у уписнике, који су од 1879 до краја1936. г. 

разврстани по материји у четири групе: А, B,E i F. У групу `А` спадају сви списи који 

се односе на наредбе, расписе, окружнице и сл. које је ВШС слао нижестепеним 

судовима. У групи `B’ су парнични списи, `Е` - разни списи, а групу `F’ чине списи 

из оставинског поступка. Уз уписнике постоји и именски регистар за сваку годину. 

Од 1937.г. не постоји подела на ове групе. Грађа овог фонда смештена је у 198 кутија 

и броји 50 књига. Документи су у почетку искључиво у рукопису, а касније су куцани 

писаћом машином. Што се тиче ВШС у Скопљу, о њему  има нешто мање сачуване 

грађе. У државном Архиву Македоније у фонду 218 пронађене су две књиге. Једну 

представља регистар ВШС у Скопљу, а друга је деловодни протокол ВШС у Скопљу 

за 1937/38 г. У регистру су наведени сви од 40 среских шеријатских судова у Јужној 

Србији, и број фасцикли за сваки суд. У књизи деловодника за 1937/38. г., уписано је 

1078 спорова које је овај суд имао. Све су то жалбе странака на пресуде среских 

шеријатских судова у Јужној Србији. Велики број одлука ВШС у Скопљу чува се у 

Архиву града Скопља, у фонду 317. тј. фонду Среског шеријатског суда у Скопљу. 

На жалост, фонд Улема Меџлиса у Скопљу (фонд 613) и фонд Вакуфско меарифског 

повереништва нису архивистички обрађени и нису доступни истраживачима.  Поред 

изучавања архивског материјала, кандидат ће истражити и листове и часописе од 

значаја за тему дисертације и доступну литературу. Кандидат ће обратити посебну 

пажњу на значајне шеријатске судије и њихов рад. Раздобље које ће бити обухваћено 

истраживањем бременито је друштвеним и политичким напетостима како између 

појединих националних и верских група у Краљевини Југославији, тако и унутар 



самих верских група, конкретно муслиманске популације и њених представника. Ова 

дисертација треба да пружи јасну слику начина живота и културе муслимана у 

Краљевини Срба, Хрвата и Словенаца, односно у Краљевини Југославији од 1918. до 

1941. године у шеријатском огледалу, тј. кроз филолошку анализу пресуда врховних 

шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу. Посебно значајно питање, на које ова 

дисертација треба такође да одговори, јесте то колико је рад врховних шеријатских 

судова био под утицајем традиционалног исламског права, а колико је прихватао 

његову модернизацију. Да би се што потпуније сагледао однос државе према 

муслиманској верској заједници, кандидат ће га посматрати у контексту односа 

државних органа према другим верским заједницама у Краљевини Југославији.        
  

  

  Комисија закључује да је предложени предмет истраживања својом сложеношћу, актуелношћу и 

значајем у областима дисертације. 

  

    

              

   3. Библиографија прелиминарних истраживања   

  Кандидат   је   приложио   библиографију   од 52  библиографских    јединица релевантних за 

истраживање. Овде наводимо јединице најзначајније за истраживање: 

 

Аličić S. Ahmed, Uređenje Bosanskog ejaleta od 1789. do 1878, Sarajevo 1983. 
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   4. циљеви истраживања         

  Циљеви    Најважнији циљ истраживања је да се на основу филолошке анализе 

одлука врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу добије што потпунија 

слика културе, обичаја и традиције муслиманског становништва које је имало 

мањински статус у Краљевини СХС/Југославији, а о чијем се животу, образовању, 

материјалном статусу, занимању зна веома мало. Такође је циљ да се одговори на 

питање како и у којој мери су шеријатски судови  у вишедеценијском раздобљу свог 

постојања деловали на културни, политички и, уопште, друштвени живот муслимана 

Југославије. Циљ је и да се прикаже борба и напор муслиманских политичких 

представника, правних теоретичара и улеме (исламских учењака) да шеријатски 

судови задобију уставну гаранцију, службену кодификацију и да се донесе закон о 

уређењу шеријатских судова.    

 

  

    

  Хипотезе  Генерална хипотеза је да су одлуке врховних шеријатских судова у Сарајеву 

и Скопљу својеврсно огледало културе муслиманске мањине која је  након одласка 

Османлија имала загарантована права како у  Аустро-Угарској тако и у Краљевини 

Срба, Хрвата и Словенаца, односно Југославији.  Такође, хипотеза је да су муслимани 

неговали своју духовну и материјалну културу, и да су им исламска заједница и 

шеријатски судови у томе били од велике помоћи.  Подхипотезе су да су главни 

разлози задржавања шеријатских судова били политичке и правне природе, али и да 

је за све време постојања шеријатских судова у Краљевини вршена опструкција 

њиховог рада, тако што је држава осам година одлагала доношење закона о њиховом 

уређењу, те да је преко врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу и 

Министарства правде вршила надзор над основним шеријатским судовима у целој 

земљи.   
  

  

    

              

   5. очекивани резултати          

   Очекивани резултати су да су шеријатски судови, као посебна оделења грађанских 

судова, и поред свих тешкоћа и опструкција у њиховом раду, врло успешно 

регулисали брачне, породичне и  имовинско-правне односе муслимана кроз цео 

период постојања Краљевине Јуgославије. Врховни шеријатски судови у Сарајеву и 

Скопљу, као апелациони судови, дали су свој допринос еволуцији шеријатских 

  



судова и њиховој реформи, и на тај начин муслиманима олакшали многе судске 

процесе које су водили. Од овог рада превасходно очекујемо увид у културу 

југословенских муслимана, њихов социјални статус, породичне прилике, начин 

живота, имовинско стање, положај жена  и судске спорове које су водили у време 

функционисања врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу. Полазећи од 

претпоставке да се кроз деловање судова могу сагледати различити аспекти 

свакодневног живота, од ове дисертације се очекује реконструкција друштвене и 

културне реалности муслиманског живља Југославије између два светска рата.      
   6. план рада          

   Према плану, рад би требало да се састоји од увода, пет поглавља и закључка. У 

уводу ће бити наведени главни разлози одабира ове теме и оно што је до сад 

истражено и написано у вези са предметом истраживања. У првом поглављу биће 

речи о муслиманској заједници у Краљевини СХС/Јуgославији 1918-1941, где ће бити 

дати основни подаци – како су муслимани доспели у наше крајеве, коју територију су 

најчешће насељавали, који је проценат муслиманског живља у Краљевини и какво је 

било њихово етничко и национално определење, те које су биле културне и образовне 

установе муслимана, као и партије које су представљале муслимане и њихове 

интересе. Друго поглавље ће бити посвећено шеријатском праву – шта је његова 

суштина, његова интерпретација и примена кроз исторују, те како је шеријатско 

право доспело на југословенски простор. Такође, ово поглавље ће се бавити и 

ханефијском верско-правном школом коју следе муслимани у Југославији,  те 

питањем какав је био третман шеријатских судова (да ли је било случајева да су 

муслимани ишли на грађанске судове, или хришћани на шеријатске). Треће поглавље 

ће бити посвећено оснивању шеријатских судова, њиховом статусу, уставној 

гаранцији, Закону о шеријатским судовима из 1929, односу државе према Исламској 

заједници и шеријатским судовима, разлозима неприхватања јединствене 

кодификације на целој државној територији. Такође, ово поглавље ће се бавити и 

питањем колико су шеријатски судови и друге верске институције биле значајне за 

муслимане. Четврто поглавље, које ће бити и најобимније, разматраће муслиманску 

културу кроз рад и одлуке Врховног шеријатског суда у Сарајеву. Ово поглавље ће 

имати више потпоглавља: Оснивање и рад Врховног шеријатског суда у Сарајеву, 

истакнуте судије, спорови, одлуке – брачно право, наследно право, вакуфи, разне 

парнице, друштвене и културне прилике у којима је живело муслиманско 

становништво, на основу грађе суда (какве су биле куће, шта се наслеђивало, 

имовинско стање муслимана, шта су остављали као вакуф, каква је била породица, 

какав је био положај жена и женске деце итд.   И последње, пето поглавље биће 

посвећено муслиманској култури кроз рад и одлуке Врховног шеријатског суда у 

Скопљу. На основу одлука и пресуда овог шеријатског суда доћи ћемо до закључка 

како су муслимани у Јужној Србији живели, чиме су се бавили, каква је била њихова 

традиција, њихово образовање, занимање и статус у држави и друштву. У закључку 

ће бити сумирани резултати истраживања и направљено поређење одлука два 

врховна шеријатска суда уз истицање специфичности у њиховом раду.    

  

    

   7. методе истраживања          

   Тема ове докторске дисертације изискује дијахронијски и синхронијски приступ. 

Морају се најпре укратко објаснити еволуција шеријатског права и шеријатских 

судова на подручју које је предмет дисертације, а потом прећи на сагледавање рада 

два суда највишег степена у прецизно омеђеном раздобљу, а на основу филолошке 

  

    



анализе одлука врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу 1918-1941. године  
                        

VII     ЗАКЉУЧАК СА ОБРАЗЛОЖЕНОМ ОЦЕНОМ О ПОДОБНОСТИ ТЕМЕ  

   КАНДИДАТА:  Ениса Макића, мастера   

  НАПОМЕНА:   Кликните да бисте почели унос текста.   

              

  На основу наведених података о кандидату, Комисија констатује да је Енис Макић, мастер подобан за 

израду докторске дисертације. 

  

    

              

  На основу постављених циљева и очекиваних резултата, Комисија констатује да је предложена тема 

подобна за израду докторске дисертације у области Туркологија  

  

    

              

  На основу наведених података о предложеном ментору, Комисија констатује да је др Мијрана 

Маринковић подобан/на за ментора предложене докторске дисертације. 

  

    

              

  

   

На   основу   изнетог,   Комисија   предлаже   Наставно-научном   већу   Филолошког   факултета 

Универзитета у Београду да донесе позитивне оцене о подобности кандидата Ениса Макића и 

предложене теме докторске дисертације Муслиманска култура у шеријатском огледалу – рад и 

одлуке врховних шеријатских судова у Сарајеву и Скопљу 1918-1941. a да се за ментора именује  

др Мирјана Маринковић, ванр. професор (звање) Филолошког факултета у Београду. 
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